

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Надежды Васильевна Гусевой
«Поэтика марийского рассказа о Великой Отечественной войне»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.01.02 – литература народов
Российской Федерации (марийская литература)**

Диссертация Н.В. Гусевой «Поэтика марийского рассказа о Великой Отечественной войне» представлена на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.02 – литература народов Российской Федерации (марийская литература). Если судить по автореферату, работа выполнена в русле финно-угорского литературоведения. Введение в научный оборот новых данных в области военного рассказа – важный вклад исследователя в науку, как и систематический перечень всех марийских произведений этого жанра за период 1941 г – начало XXI века.

Сконцентрировав внимание на истории развития марийского рассказа о Великой отечественной войне, соискатель анализирует жанровое содержание и поэтику, «трансформации и модификации жанровых структур под влиянием внелитературных и внутрилитературных факторов» (с. 7). Процесс эволюции жанра «военного» рассказа, его поэтика изучаются с использованием структурно-семантического, историко-типологического, сравнительного методов.

Н.В. Гусевой изучен большой объем литературы по теме, что создает основательную теоретическую базу для проведения исследования. Выявление специфики и динамики поэтики марийского рассказа о Великой Отечественной войне обозначено как цель работы, которая соотнесена с задачами исследования. Обоснованно сформулированы положения, вынесенные на защиту. Они находят подтверждение в главах

работы и согласуются с выводами. Все это свидетельствует о научной эрудиции Н.В. Гусевой, знании методологии литературоведческих исследований.

Структура работы подчинена логике научного исследования. Достоинством работы является композиционная стройность. Диссертация содержит много интересных наблюдений и ценных уточнений по одному из малых жанров марийской прозы. Результаты проведенного исследования имеют как практическую, так и теоретическую значимость.

Выводы и заключения, к которым приходит Н.В. Гусева в работе, представляются объективными, они открывают горизонты для новых исследований марийской литературы.

Интересное исследование рождает вопросы. Несколько раз в тексте автореферата Н.В. Гусева говорит о жанровой системе малой прозы. Хотелось бы узнать, какие еще жанры, кроме рассказа, формируют эту систему? Хорошо бы в автореферате более четко прописать мотивную систему марийского рассказа военных лет, заявленную в первом разделе второй главы, а также уточнить у автора, трагическое – это проблематика, категория или мотив, т.к. на страницах 13-14 автореферата употребляются понятия: «трагическая проблематика», «трагическое», «трагический мотив».

Констатируем, что диссертанткой проделана обширная работа. Исследовательница существенно расширила сведения о жанре рассказа и развитии марийской литературы в середине XX – начале XXI веков. Ею сделано немало ценных уточнений, несомненно, полезных для историков литературы. Диссертация Н.В. Гусевой, судя по автореферату, отражает широкий круг теоретико-литературных и историко-литературных проблем, которые нашли отражение в 19 научных статьях, в том числе 4 статьи опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Автореферат и опубликованные работы соответствуют основным положениям диссертации.

Считаю, что, судя по автореферату, диссертационное исследование Надежды Васильевны Гусевой в полной мере отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного в новой редакции Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.02 – литература народов Российской Федерации (финно-угорская).

Косинцева Елена Викторовна
Доктор филологических наук, доцент,
заместитель директора по научной работе
бюджетного учреждения Ханты-Мансийского
автономного округа – Югры Обско-угорский институт
прикладных исследований и разработок;
629011, Тюменская область, г. Ханты-Мансийск,
ул. Мира, д. 14А, каб. 305.; тел. 8(3467)335435;
e-mail: Kosintseva_elena@mail.ru



Е.В. Косинцева

Зорница Е.В. Косинцевой
урастворю
07.03.2019г.